

黄泛区农场高奏「红绿融合」交响曲



红脉铸魂

从苦难土地到精神高地

时间回溯到1938年。为阻止日军西进,花园口大堤被炸开,黄河水如脱缰野马,席卷豫、皖、苏三省的44个县。“百里不见炊烟起,唯有黄沙扑空城”,成为这片土地泣血的记忆。黄泛区从此成为一个沉重的地理与历史名词。

然而,苦难并未压垮生活在这片土地上的人们。洪水肆虐仅4个月后,彭雪枫率领的新四军游击队便在杜岗村与吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队、肖望东率领的先遣大队胜利会师,整编为统一的抗日力量,红色旗帜在这片疮痍之地高高飘扬。陈毅、张爱萍等将领留下的铁血诗篇,铭刻着共产党人在这片土地上的奋斗足迹。红色基因,自那时起便深深融入这片土地。

中华人民共和国成立后,复兴的曙光降临。1951年1月,在周恩来总理的亲切关怀下,“国营机械化黄泛区农场”正式成立。号角吹响,来自五湖四海的热血青年聚集于此。他们“天当房、地当床”,“一杯茶水半杯泥”“抖抖棉袄一斤沙”是日常。正是在这般极端艰苦的环境下,以路岩岭、张秀荣为代表的“第一代农垦人”,用青春和汗水向荒滩宣战。在筚路蓝缕的创业历程中,“艰苦奋斗、勇于开拓、爱岗敬业、争创一流”的“黄泛区精神”淬炼成形。它如一面永不褪色的旗帜,引领着一代代人砥砺前行。

如今,周口市黄泛区农场部历史文化街区已成功跻身省级历史文化街区行列。在27.11公顷的街区版图中,核心保护区面积达7.98公顷,历史建筑承载着满满的农垦记忆。道路两侧,斑驳的墙面经精心修复重获新生,雨水管网、道牙石等基础设施同步升级,让街区的“筋骨”愈发强健。

黄泛区农场史馆内,老拖拉机静默陈列,仿佛将时空定格在垦荒岁月,凝神静听,轰隆的声响与劳动的号子犹在耳畔。小卖部旧址保存完好,依稀可见往日熙攘。每一件实物都在诉说着黄泛区农场人如何用双手将苦难改写为希望。



无人机赋能田间管理。

收割机在田间作业。

现代化农场样板。

在新时代续写华章

七十余载风雨兼程,七十余载春华秋实。黄泛区农场的变迁,既是一部从苦难走向辉煌的奋斗史,也是一部从传统农业迈向现代农业的转型史,更是一部红色基因与绿色发展交相辉映的文明史。

站在新一轮发展规划的起点,黄泛区农场已绘就清晰蓝图,明确“农业强基、文旅赋能、城镇提质”三线并进的发展路径。

展望未来,三大目标催人奋进:一是建成现代化农事服务体系,让“中原粮仓”的根基更牢;二是创建国家4A级生态旅游景区,让“黄泛区精神”叫响全国;三是完成城镇更新,打造宜居宜业宜游

蓝图之下,是具体行动:“粮、种、果、旅”四大主导产业将构建融合发展新格局;粮食安全保障工程、城镇更新与民生提质工程、文旅提质增效工程、服务与治理提升工程将同步实施,推动这片土地从“规模扩张”迈向“质量提升”。

“站在新的历史起点,我们将继续弘扬‘黄泛区精神’,坚持红色引领、绿色发展‘双轮驱动’,把农业优势、历史底蕴转

化为高质量发展动能,让黄泛区农场成为乡村振兴的生动实践区、精神传承的时代标杆。”黄泛区农场党委书记张晓说。

“风景这边独好”,不再只是诗词中的

咏叹,而是黄泛区农场触手可及的现实。当新时代的朝阳照耀着这片充满希望的土地,我们有理由相信,这幅以农业为笔、以历史为墨的壮美画卷,必将更加恢弘绚烂。黄泛区农场的红与绿,正汇成新时代中国昂扬奋进的磅礴色彩。



无人机赋能田间管理。



工作人员绘制文化墙。

学生到黄泛区农场史馆参观。

绿满田畴

现代农业筑牢“中原粮仓”

如果说红色基因是黄泛区农场的精神内核,那么绿色发展就是其鲜明标识。曾经“风起沙飞、碱地白霜”的荒芜之地,如今已成为“中原粮仓”的重要支撑。这背后是黄泛区农场人的坚守与创新。

高标准农田建设是丰收的根基。2018年至2021年,黄泛区农场累计投入1.35亿元,建成9万余亩高标准农田。在2024年全国农垦粮油单产提升劳动竞赛中,黄泛区农场获得小麦单产提升佳绩奖、玉米高产样板田优胜奖等荣誉。

良种培育是粮食生产的“芯片”。作

为河南省最大的小麦良种繁育基地,黄泛区农场年繁育小麦种子超1亿斤,畅销豫、皖、苏、鄂、陕等省,年推广面积超500万亩。2025年,面对复杂天气与病虫害挑战,“泛麦8号”表现亮眼,其磨制的面粉白净筋道,成为酿酒制曲的首选原料,深受市场青睐。

“六统一”种植管理模式解锁丰收密码。黄泛区农场坚持统一品种布局、统一技术规程、统一绿色防控、统一投入品供应、统一质量追溯、统一品牌销售,打破小农生产局限,实现种植规模化、生产标准化、服务一体化、经营产业

化。该模式已带动周边1000余户农户大力发展现代农业,让科学种植的理念扎根田间地头。

现代农业装备为丰收保驾护航。黄泛区农场建成覆盖16个农业分场的“天—空—地”一体化监测网络,农机总动力达11.05万千瓦,小麦、玉米、大豆等主要作物“耕种管收”全程机械化率100%。2025年夏收,机收损失率控制在0.33%,低于行业标准0.67个百分点,7.8万亩小麦种子田总计减损近70万斤,以“减损就是增产”的理念诠释了现代农业的深刻内涵。

“红绿交响”

文旅融合绘就“诗与远方”

漫步在黄泛区农场的老街,时光仿佛慢了下来。曾被黄水淹没的老屋诉说着过往,苍劲的古树撑开如盖绿荫,保存完好的街巷肌理中,点缀着生机盎然的小菜园。这里正在精心实施活化改造。

王近山旧居等历史建筑正待修缮,邮电所、财税所旧址已“变身”为新时代文明实践中心与助农驿站。黄泛区农场积极争取专项资金,致力于让沉睡的历史建筑“活”起来,在留存文化记忆的同时,打造一个可住、可玩、可购、可感的沉浸式历史文化体验空间。

文旅融合,不仅要吸引人,更要留住

人。黄泛区农场立足资源禀赋,打造四季不落幕的田园盛会。

春天,万顷麦田泛起盈盈绿意,桃花节如期举办,吸引八方游客踏青赏花;夏天,麦浪金黄,微风送香,现代农业的壮阔图景成为研学实践热点;秋天,硕果压枝,黄金梨、葡萄、苹果迎来采摘季,众多亲子家庭在此体验收获的喜悦;冬天,瑞雪映衬着规划整齐的田园与街区,别有一番静谧之美。通过举办桃花节、采摘季等活动,黄泛区农场成功将“流量”转化为“留量”。

当红色历史遇见绿色农业,一场文旅融合的生动实践在黄泛区农场展开。

薪火相传

在新时代续写华章

七十余载风雨兼程,七十余载春华秋实。黄泛区农场的变迁,既是一部从苦难走向辉煌的奋斗史,也是一部从传统农业迈向现代农业的转型史,更是一部红色基因与绿色发展交相辉映的文明史。

站在新一轮发展规划的起点,黄泛区农场已绘就清晰蓝图,明确“农业强基、文旅赋能、城镇提质”三线并进的发展路径。

展望未来,三大目标催人奋进:一是建成现代化农事服务体系,让“中原粮仓”的根基更牢;二是创建国家4A级生态旅游景区,让“黄泛区精神”叫响全国;三是完成城镇更新,打造宜居宜业宜游

蓝图之下,是具体行动:“粮、种、果、旅”四大主导产业将构建融合发展新格局;粮食安全保障工程、城镇更新与民生提质工程、文旅提质增效工程、服务与治理提升工程将同步实施,推动这片土地从“规模扩张”迈向“质量提升”。

“站在新的历史起点,我们将继续弘扬‘黄泛区精神’,坚持红色引领、绿色发展‘双轮驱动’,把农业优势、历史底蕴转

化为高质量发展动能,让黄泛区农场成为乡村振兴的生动实践区、精神传承的时代标杆。”黄泛区农场党委书记张晓说。

“风景这边独好”,不再只是诗词中的